

Директору Института социологии РАН В.А.ЯДОВУ — 70!

О Владимире Александровиче Ядове трудно писать в классическом юбилейном жанре. Добросовестное перечисление всего, чем ему обязана наша социология, требует специальных работ, посвященных анализу трудов В.А.Ядова как выдающегося ученого и организатора социологической науки в том огромном физическом и социальном пространстве, которое сейчас принято называть постсоветским. Вряд ли вообще возможно вместить в рамки юбилейного послания личность и научную деятельность, ни в какие формальные рамки не укладывающиеся. Выход один — попытаться сказать о том, что нам кажется наиболее важным и требует бесспорного признания.

В сообществе ученых-обществоведов не так уж часто встречаются и очень высоко ценятся такие профессиональные и моральные качества, как творческая фантазия в научном поиске, логико-дидактическая строгость в изложении результатов исследований и безупречная научная честность в освещении полученных результатов. Наличие хотя бы одного из этих качеств способно привлечь к его личности и деятельности интерес коллег. Счастливое сочетание этих качеств — явление очень редкое, присущее только выдающимся ученым. Владимиру Александровичу Ядову, наряду с этими качествами, свойственны толерантность по отношению к оппонентам, последовательность в отстаивании демократических норм и ценностей, неподдельный интерес к результатам работы коллег и учеников. Великое благо для зарождавшейся в 60-е годы советской социологии, что среди первопроходцев неформальным лидером был В.А.Ядов. Во многом благодаря этому социология во времена идеологического единomyслия больше была похожа на настоящую науку, чем многие другие области общественности.

Для украинских социологов, независимо от того, в какие годы они осваивали азы и премудрости своей профессии, имя В.А.Ядова всегда ассоциировалось с теми требованиями профессионализма и научной этики, которые они осваивали по работам Э.Дюркгейма, Р.Мертонa, П.Лазарсфельда. Труды Ядова и сегодня являются одними из наиболее цитируемых в Украине. Причем речь идет не только о старшем поколении социологов. Студенты и молодые исследователи постоянно обращаются к работам В.А.Ядова, когда пытаются понять закономерности современных социальных изменений, механизмы социальной регуляции поведения, научные основы организации и проведения социологического исследования.

Хотя «постсоветские» социологи нередко ностальгически вспоминают о «едином социологическом пространстве», где не было «ни греков ни иудеев», нам кажется, что геополитические изменения не затронули главных ценностей, объединяющих социологов в новообразованных независимых государствах — ценностей, которые связаны с уважением к тому лучшему, что было, есть и будет в любом цивилизованном научном сообществе. И главной объединяющей ценностью остаются общепризнанные лидеры — хранители лучших научных традиций, авторы наиболее популярных работ, оригинальные мыслители и блестящие собеседники.

Поздравляя Владимира Александровича с юбилейной датой, мы желаем ему здоровья и творческого долголетия. Тем самым мы желаем и самим себе, и нашим российским коллегам-социологам долгих лет человеческого и творческого общения с ученым, имя которого сегодня — в ряду тех, которыми вправе гордиться российская наука.